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ПРИНЦИПИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ

В статье проанализированы принципы 
научного обеспечения деятельности по охране 
и защите общественной безопасности и управ-
ленческие принципы обеспечения обществен-
ной безопасности. Отмечено, что в зависимо-
сти от внутреннесистемной конъюнктуры, а 
также внешнеэкономических системных усло-
вий обеспечения общественной безопасности 
его принципы могут дополняться отдельны-
ми руководящими новыми идеями отраслево-
го или уровневого значения, а существующие 
- при необходимости конкретизироваться, 
дифференцироваться.

Ключові слова: громадська безпека, принципи, 
протидія злочинності, об’єктивність, гуманізм, де-
мократизм.
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Ефективність боротьби зі злочинністю 
у сфері громадської безпеки залежить від 
ступеня об’єднання зусиль існуючих право-
охоронних органів на усіх рівнях, інтенсив-
ності взаємодії учених і практиків різних до-
тичних галузей науки у справі формування 
узгодженого інтегрованого цілісного науко-
вого продукту. Негативні процеси і тенден-
ції, які відбуваються в Україні, вимагають 
постійного наукового відстеження, глибоко-
го і детального дослідження криміногенної 
обстановки, внесення відповідних коректив 
у стратегію і тактику протидії злочинності у 
сфері громадської безпеки.

Загалом проблеми кримінологічного 
забезпечення громадської безпеки та гро-
мадського порядку були предметом науко-
вих досліджень О. М. Бандурки, В. С. Ба-

тиргареєвої, В. В. Голіни, І. М. Даньшина, 
О. М. Джужі, В. П. Ємельянова, А. П. За-
калюка, О. М. Литвинова, Г. Й. Шнайдера 
та інших вчених. Політико-кримінологічні 
проблеми протидії злочинності, які в тому 
числі пов’язані із забезпеченням громад-
ської безпеки та громадського порядку, 
в тій чи іншій мірі висвітлювались також 
і у працях В. М. Бурлакова, М. Г. Вер-
бенського, Я. І. Гілінського, О. І. Гурова, 
В. О. Глушкова, І. М. Даньшина, А. І. Долго-
вої, П. А. Кабанова, І. І. Карпеця, О. Г. Кол-
ба, О. М. Костенка, В. М. Кудрявцева, 
О. М. Литвака, В. В. Лунєєва, В. А. Мис-
ливого, А. А. Музики, С. С. Овчинського, 
Ю. В. Орлова, А. Л. Сморгунової, В. А. Тим-
ошенка, В. П. Тихого, В. М. Трубникова, 
А. М. Черниш, В. І. Шакуна, Д. А. Шестако-
ва, П. Л. Фріса, О. Н. Ярмиша та деяких ін-
ших вчених. 

У запропонованій статті розглянуто одне 
з актуальних питань протидії злочинності у 
сфері громадської безпеки, а саме принципи 
забезпечення громадської безпеки.

Термін «принцип» походить від латин-
ського слова «principium», яке означає нача-
ло, основа. Під ним розуміють те, що лежить 
в основі певної теорії науки, внутрішнє пе-
реконання людини, основне правило пове-
дінки [1, с. 547]. За В. І. Далем, слово «прин-
цип» означає наукове чи моральне начало, 
основу, правило, від якого не відступають 
[2, с. 431]. У науці цей термін зазвичай вико-
ристовується у розумінні основоположного, 
наскрізного правила, еталону сприйняття, 
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оцінки, діяльності. Як зазначає академік- 
О. М. Бандурка, принципи – це вихідні, 
основні правила, керівні настанови, нор-
ми діяльності для впровадження системи, 
управління загальними процесами [3, с. 32]. 

Погоджуючись з наведеним розумінням 
сутності принципів, корисним буде навести 
міркування О. М. Бандурки та О. М. Литви-
нова, які слушно звертають увагу на механіс-
тичний зріз уявлення про принцип як про 
основу будови, дії будь-якого механізму. Таке 
його осмислення – зазначають вчені – наді-
ляє нас усвідомленням того, що здійснюючи 
кримінологічну діяльність, необхідно знати 
її внутрішні, іманентні якості, взаємозв’язок 
елементів і інші властиві їй особливості, які 
мають значення для правильного розуміння її 
суті. В даному зв’язку слід визнати доцільним 
при дослідженні будь-якої діяльності з проти-
дії злочинності (в тому числі й забезпечення 
громадської безпеки в цілому та криміноло-
гічними засобами, зокрема – Н. Я.), визнати 
методологічно вірне твердження про наяв-
ність відповідного механізму реалізації цілей 
і задач системи, а також про ступінь впливу 
на функціонування механізму принципів. 
При цьому, поняття керівного положення, 
установки в системі діяльності дає підставу 
вважати, що для суб’єктів, пов’язаних з реалі-
зацією, чию діяльність вони регламентують, 
принципи є наказом до дії [4, с. 91]. Дійсно, 
принципи діяльності за такого бачення висту-
пають керівними началами, тобто скеровують 
суб’єктів за певною матрицею, алгоритмом, 
блоки яких змістовно можуть бути найбільш 
різноманітними, виражати спрямованість на 
виконання неоднорідних завдань.

Разом з тим, ведучи мову про принципи 
забезпечення громадської безпеки, слід за-
уважити, що глибина і обсяг тих проблем, 
вирішення яких передбачено відповідними 
цілями цієї діяльності не дозволяють гово-
рити виключно про управлінський її аспект. 
Надважливим, первинним по відношенню 
до останнього є саме науковий аспект. У 
зв’язку з цим, вважаємо за необхідне виді-
лити дві наступні групи принципів забезпе-
чення громадської безпеки.

І. Принципи наукового забезпечення 
діяльності щодо охорони й захисту громад-
ської безпеки:

1. Принцип єдності теорії і практики, що 
передбачає два моменти: а) зорієнтованість 
наукових досліджень на потреби діяльнос-
ті практичних підрозділів правоохорон-
них органів й інших суб’єктів забезпечення 
громадської безпеки; б) впровадження ре-
зультатів наукових досліджень (в тому чис-
лі й ініціативних) у практику забезпечення 
громадської безпеки в цілому та протидії 
злочинності у сфері громадської безпеки, 
зокрема. Останній аспект реалізації вказа-
ного принципу в нашій державі набув осо-
бливої гостроти. Спостерігається колосаль-
ний розрив між доробками та їх практикою, 
яка здебільшого не враховує рекомендації 
наукового співтовариства. Причин цьому 
багато: управлінські атавізми, надвисокий 
рівень корупції, злочинна комерціалізація 
цілих напрямів публічного адмініструван-
ня, невідповідність результатів досліджень 
можливостям їх впровадження у конкрет-
них соціально-економічних, політичних 
умовах тощо. Однак, зрозумілим є те, що ці 
проблеми були і залишаються одними з най-
більш суттєвих блоків на шляху до інтегра-
ції науки і практики, їх синхронного функ-
ціонування; 

2. Принцип об’єктивності є необхідною 
умовою репрезентативності, обґрунтованос-
ті результатів наукового пошуку. Вчений 
зобов’язаний бути неупереджений на всіх 
етапах дослідження: від висунення гіпотез, 
формування його емпіричної основи, вибір-
ки й до інтерпретації отриманої інформації, 
напрямів, рівнів та характеру її реалізації. 
Виняткової важливості даний принцип набу-
ває в умовах інформаційних війн, коли є ри-
зики підпорядкування «науки» політичним 
чи іншим вузько-корпоративним інтересам 
або ж неправильного тлумачення отримува-
ної інформації, сприйняття як істини дезін-
формації тощо. 

Строкате загрозами громадській без-
пеці сьогодення висуває найбільш жорсткі 
вимоги до емпіричної основи дослідження, 
його інформаційно-аналітичного супрово-
дження, забезпечення, що має виключати 
будь-які суб’єктивізми чи недбалість в опе-
руванні інформацією, а надто коли йдеть-
ся про впровадження хибних результатів 
дослідження у практику діяльності органів 
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державної влади. Це створює додаткові 
фактори небезпеки, в тому числі й для на-
ціональної, громадської безпеки, інших охо-
ронюваних законом суспільних відносин. 

3. Принцип всебічності наукового забез-
печення є доповненням попереднього та 
відображає вимоги вже не стільки до зміс-
ту, скільки до обсягу науково обґрунтованої 
інформації. Останній зумовлює зрештою й 
формат організації діяльності спеціалізова-
них суб’єктів забезпечення громадської без-
пеки, включаючи правоохоронні органи. 
Від нього, зокрема, залежить, чи буде сис-
тема забезпечення громадської безпеки від-
творювати наздоганяючу або випереджаючу 
стратегію, чи охоплюватиме своїм впливом 
максимальну кількість факторів ризику та, 
врешті-решт, чи формуватиме основи для 
втілення у життя сервісної функції апарату 
держави та реалізації декларативних поло-
жень про її соціальний характер. 

4. Принцип єдності історичного і логіч-
ного. Зазвичай при метафізичному підході 
історичне і логічне розрізняють та проти-
ставляють або як процесуальне і структурне 
у відомій опозиції історичний процес – логіч-
на структура, або як горизонтальне і верти-
кальне у поширеній опозиції історичний час 
– логічне випливання, де в рамках історич-
ного часу хронологічна послідовність пред-
ставлена горизонтальною лінією, а в рамках 
логічного випливання структура міркування 
– вертикальною лінією [5, с. 109]. 

М. А. Булатов, інтерпретуючи конкрет-
ніше принцип єдності історичного та логіч-
ного, зауважував, що «відповідно до цього 
принципу Геґель кожне або майже кожне 
поняття у своїй логіці пояснює історичним 
матеріалом: буття – вченням олеатів, ніщо – 
буддистів, становлення – Геракліта, субстан-
цію – Спінози і т. д. Він робить це в Додат-
ках і Доповненнях до параграфів» [6, c. 139]. 
Саме ж формулювання принципу єдності іс-
торичного і логічного Ґ. В Ф. Геґель подав 
так: «Я стверджую, що послідовність систем 
філософії в історії та ж сама, що і послідов-
ність у виведенні логічних визначень ідеї. Я 
стверджую, що як ми звільнимо головні по-
няття, які виступали в історії філософських 
систем, від усього того, що відноситься до 
їхньої зовнішньої форми, до їхнього застосу-

вання до часткових випадків і т. п., якщо ми 
візьмемо їх у чистому вигляді, то ми отри-
маємо різні ступені визначення самої ідеї в 
її логічному понятті. Якщо, навпаки, ми ві-
зьмемо логічний поступальний рух сам по 
собі, ми знайдемо в ньому поступальний рух 
історичних явищ в їх головних моментах; 
потрібно тільки, звичайно, вміти розпіз-
навати ці чисті поняття у змісті історичної 
форми» [7, c. 92–93].

Таким чином, у науковому пізнанні пору-
шується пласт феноменологічних проблем 
дискурсивних підстав й умов для описання 
та інтерпретації інформації про предмети, 
явища й процеси. Їх вдале вирішення пря-
мо залежить від використання дослідником 
принципу єдності історичного і логічного. У 
екстраполяції на площину проблем забезпе-
чення громадської безпеки цей принцип ви-
значає засадничі умови для визначення ха-
рактеру, джерел загроз громадській безпеці, 
їх ідентифікації з певним видом, класом, ви-
значення діалектичної природи та адекват-
них заходів реагування. Останнє ж прямо 
залежить від з’ясування нормального стану 
загроз громадській безпеці для конкретного 
хронотопу, при якому зазначений принцип 
є основним дороговказом. 

5. Принцип детермінізму й діалектич-
ного розвитку відіграє виключну методоло-
гічну роль в дослідженні ґенези загроз гро-
мадській безпеці в цілому та криміногенних 
факторів, що детермінують злочинність у 
сфері громадської безпеки, зокрема. В по-
передньому розділі ми вже зупинялися на 
аналізі окремих положень та евристичних 
потенцій філософії діалектичного детермі-
нізму, який є гносеологічною підставою ви-
ділення та застосування вказаного принци-
пу. А тому, не вдаючись до його ґрунтовного 
описання, лише зауважимо на тому, що він 
упорядковує дослідницьку діяльність за-
галом, наукове знання через візуалізацію 
зв’язків між його предметними й структур-
ними елементами, робить їх доступними 
до інтерпретації й застосування в практиці 
правоохоронної та іншої забезпечувальної 
громадську безпеку діяльності. Застосуван-
ня цього принципу розкривається через 
такі генетично споріднені засадничі поло-
ження як принцип системності й історизму. 
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Їх суть – загальновідома, що звільняє нас від 
необхідності у наведенні додаткових пояс-
нень в цій роботі. 

6. Принцип реальності та економічності 
полягає у прив’язці наукового дослідження 
проблем забезпечення громадської безпеки 
та вироблення відповідних рекомендації до 
соціального контексту реалізації останніх. 
Можливості наукового споглядання дале-
ко не завжди супроводжуються цілковитою 
відповідністю його результатів можливос-
тям (фінансовим, кадровим, політичним, 
інфраструктурним та іншим) їх адреса-
тів. Тому коефіцієнт корисної дії, реальна 
цінність тих рекомендацій, що апріорі з 
об’єктивних причин не можуть бути втіле-
ні у життя, «прагне до нуля». Тож наукове 
супроводження забезпечення громадської 
безпеки «на виході» має бути максимально 
приземленим, адаптованим до можливостей 
його інтеграції з практикою. 

ІІ. Управлінські принципи забезпечен-
ня громадської безпеки:

1. Законність – базовий принцип всіх ас-
пектів руху соціальної матерії та, водночас, 
умова збереження її живучості, розкриття її 
конструктивного потенціалу. При цьому ак-
туальною для нашої держави, з урахуванням 
широкого й подекуди трагічного історично-
го досвіду взаємодії держави та суспільства, 
зостається проблема взаємної їх відповідаль-
ності та взаємних обмежень. Як слушно з 
цього приводу зазначає Л. С. Шевченко, за 
умов, коли Конституція набуває нечітких, 
аморфних, неконкретних форм, зокрема 
відносно правового обмеження втручання 
держави в громадське і приватне життя, від-
бувається нівелювання системи відповідаль-
ності влади, механізму реалізації законодав-
чих актів, надання правових гарантій при-
ватній власності, запобігання монополізації 
будь-яких груп впливу чи політичних пар-
тій. У результаті політико-правова модель 
української державності досі перебуває в ца-
рині радянського розуміння конституціона-
лізму. Тому нагальним завданням, на думку 
вчених, повинно бути реальне відмежуван-
ня сучасного національного правового над-
бання від пострадянської державності. Це 
буде першим кроком до втілення новітньо-
го політико-правового бачення держави, у 

якій не тільки формально присутні консти-
туція, закони, підзаконні акти і задекларо-
вано розділ влади на судову, законодавчу і 
виконавчу [8, с. 146]. Елімінація конститу-
ційних приписів через прийняття ординар-
них законів, вибіркове їх застосування веде 
до ерозії базових засад легітимності держав-
ної влади і розмиванню всієї системи пра-
ва. Сам по собі цей факт становить суттєву 
внутрішньосистемну загрозу громадській 
безпеці, підриває фундамент функціональ-
ної спроможності держави щодо реалізації 
свої зобов’язань перед громадянами, в тому 
числі і їх безпеки від криміногенних та ін-
ших загроз. Тому якнайшвидше відновлен-
ня, укріплення та підтримання законності в 
Україні – базовий критерій для розгортан-
ня всього багатоманіття заходів по всьому 
фронту забезпечення громадської безпеки.

2. Гуманізм у діяльності щодо забезпе-
чення громадської безпеки зводить людину 
до рангу головного орієнтиру та критерію 
ефективності. В цілому ж зауважимо, що 
концепція людської безпеки є однією з осно-
вних у ХХІ сторіччі. ООН визначила такі її 
основні характеристики, з якими доцільно, 
на нашу думку, погодитись та включити їх 
до змісту принципу гуманізму у зрізі забез-
печення громадської безпеки:

1) сконцентрованість на людині. Люд-
ська безпека формується навколо того, на-
скільки вільно люди роблять свій вибір, 
який доступ вони мають до ринків і соціаль-
них можливостей, чи живуть вони у злагоді 
або конфлікті;

2) універсальність. Як заможні, так і бід-
ні країни зазнають загроз у різних сферах 
суспільного життя. Інтенсивність їх проявів 
може змінюватися від країни до країни, але 
ці загрози є реальними і такими, що потре-
бують свого подолання;

3) взаємозалежність компонентів люд-
ської безпеки. Голод, захворювання, за-
бруднення довкілля, торгівля наркотиками, 
тероризм, екстремізм або соціальна дезінте-
грація більше не є ізольованими подіями, 
що відбуваються у межах національних кор-
донів. Вони стали глобальними проблема-
ми. Коли безпека людей перебуває під за-
грозою у всьому світі, усі нації звертаються 
до цієї проблеми;
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4) особлива роль раннього попереджен-
ня загроз і неефективність більш пізнього 
втручання у розв’язання проблем людської 
безпеки взагалі й громадської безпеки, зо-
крема [9, p. 184;8, с. 148].

Таким чином, принцип гуманізму в ді-
яльності щодо забезпечення громадської 
безпеки має підпорядковувати своїм антро-
поцентричним імперативам весь комплекс 
засобів і процесів публічного адмініструван-
ня у вказаній сфері.

3. Демократизм передбачає широ-
ку участь громадськості в управлінні за-
безпеченням громадської безпеки. Це є 
обов’язковою умовою формування конструк-
тивного діалогу між владою та початковими 
елементами громадянського суспільства, 
трансформації вектору державного управ-
ління з паразитарно-утилітарного на сер-
вісно-гуманітарний. Реалізація цього прин-
ципу передбачає постійну взаємодію між 
громадськими організаціями, політичними 
партіями та органами державної влади, міс-
цевого самоврядування, відповідальними за 
забезпечення громадської безпеки, в тому 
числі й від криміногенних загроз. Ще має 
відбутись та поглибитись реальна інтегра-
ція між соціумом та політикумом; має бути 
збудований семіотичний міст між джерелом 
влади та її виразником. У такому розумінні 
принцип демократизму виступає інструмен-
том діагностики, сингалізації та синхроніза-
ції функціонування різних соціальних під-
систем й інститутів задля забезпечення на-
лежного стану громадської безпеки. 

4. Випереджаюча спрямованість забезпе-
чення громадської безпеки є принципом її 
організації, який визначає пріоритет охоро-
ни громадського спокою над його захистом, 
що випливає з відомого постулату ранньої 
превенції Ч. Беккаріа. В ньому ж знаходить 
свій концентрований вираз і принцип гу-
манізму. Змістовне їх поєднання доповнює 
картину соціальної зорієнтованості держав-
ного управління взагалі та у сфері забезпе-
чення громадської безпеки, зокрема. 

5. Плановість забезпечення громадської 
безпеки полягає у плануванні організації та 
здійснення управління відповідною діяль-
ністю, програмуванні безпосередніх заходів 
забезпечення. Останнє може виражатися у 

розробці та реалізації державних програм з 
питань захисту населення від надзвичайних 
ситуацій та забезпечення громадської безпе-
ки в інших штатних й позаштатних умовах, 
в тому числі й при ускладненні криміноген-
ної обстановки. Цей принцип ґрунтується 
на прогностичності управлінської діяльнос-
ті, яка, у свою чергу, визначається прин-
ципом науковості, що розкривається через 
принципи наукового забезпечення діяль-
ності щодо охорони й захисту громадської 
безпеки, описані вище. 

6. Координація та взаємодія, так само 
як і плановість, є загальними принципами 
управлінської практики. А тому їх ґрунто-
ваний опис у цій роботі позбавлений сенсу. 
В той же час, варто зауважити, що сучасна 
еволюція поняття безпеки серед іншого по-
лягає у посиленні акценту на міжнародному 
співробітництві на відміну від більш тради-
ційної опори на суперництво та конфлікти. 
Вже визнано, що основні фактори, які загро-
жують міжнародній, державній та особистій 
безпеці, за своїм походженням є транснаціо-
нальними і не можуть бути ефективно лікві-
довані за допомогою односторонніх дій [10]. 
Дійсно, в сучасних умовах забезпечення 
громадської безпеки, поряд з беззаперечни-
ми внутрішніми факторами й пріоритетами, 
набуває все більш чітких контурів міжна-
родної проблеми, що вимагає від національ-
них структур здійснення вчасної та широко-
форматної інтеграції на регіональному, між-
державному, глобальному рівнях. 

7. Адекватність реагування на загрози, 
як принцип забезпечення громадської без-
пеки, виражає синтетичні властивості всіх 
підсистем соціального управління, що так 
чи інакше залучені до функції убезпечення 
суспільства від ризиків порушення громад-
ському спокою. Згідно з цим принципом 
діяльність щодо забезпечення громадської 
безпеки має відбуватися на засадах комп-
лексності (враховувати зв’язки між змінни-
ми факторами на кілька вузлів й рівнів напе-
ред), збалансованості (забезпечувати баланс 
сил, засобів, інтенсивності їх застосування та 
наявних загроз), своєчасності (не бути запіз-
нілою та необґрунтовано передчасною), по-
ступовості (кожна наступна фаза, етап реалі-
зації заходів забезпечення має ґрунтуватися 
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на попередньому, з необхідністю випливати 
з нього, якщо він не є абсолютно інновацій-
ним).

8. Контроль і відповідальність – принци-
пи управління, що спрямовані на сприяння 
належній ефективності реалізації заходів 
охорони чи захисту громадської безпеки та 
полягає у спостереженні, вчасному корегу-
ванні небезпеко-превентивної діяльності, в 
тому числі й інструментами юридичної від-
повідальності. У комплексі з іншими прин-
цип контролю та відповідальності дозволяє 
укріпити адаптивність системи забезпечен-
ня громадської безпеки по відношенню як 
до внутрішніх, так і до зовнішніх дестабілі-
заційних факторів, підтримувати виконав-
ську дисципліну й законність у діяльності 
відповідних суб’єктів.

Висновок. Наведені вище принципи, 
звісно, не вичерпують усіх можливих осно-
воположних засад забезпечення громад-
ської безпеки, що зумовлено динамізмом 
змісту останньої. В залежності від внутріш-
ньосистемної кон’юнктури, а також зовніш-
ньосистемних умов забезпечення громад-
ської безпеки його принципи можуть до-
повнюватись окремими керівними новими 
ідеями галузевого чи рівневого значення, а 
існуючі – за потреби конкретизуватися, ди-
ференціюватися. 
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АНОТАЦІЯ 
У статті проаналізовано принципи на-

укового забезпечення діяльності щодо охорони 
й захисту громадської безпеки та управлінські 
принципи забезпечення громадської безпеки. 
Наголошено на тому, що в залежності від вну-
трішньосистемної кон’юнктури, а також зо-
внішньосистемних умов забезпечення громад-
ської безпеки його принципи можуть доповню-
ватись окремими керівними новими ідеями 
галузевого чи рівневого значення, а існуючі – за 
потреби конкретизуватися, диференціюватися.

SUMMARY 
The article analyzes the scientific principles to 

ensure the protection and the protection of public 
safety and management principles to ensure public 
safety. It is noted that depending on the situation of 
internally-system, as well as foreign economic system 
conditions to ensure public safety of its principles can 
be supplemented by individual guidance of new ideas 
or sectoral level-values, and existing - with needs to be 
specified to differentiate.


